

在两度意图借壳上市失败之后,《印象·刘三姐》背后运营公司桂林广维文华旅游文化产业有限公司(以下简称“广维文华”)的重组之路再度受阻。八菱科技在宣布收购广维文华全部股权后一个月,发布公告称终止重组事宜。面对接二连三的重组失败,《印象·刘三姐》已经没有了当年的“惊艳”,它究竟是如何从一个人人争抢的蛋糕变成人人避之不及的烫手山芋?

### “三嫁”仍未出闺房

去年12月,八菱科技宣布收购广维文华。然而一个月后,八菱科技对外公布决定终止筹划该项目。其实早在2013年9月,广维文华就已经开启了重组上市之路,当时索美特公布定增12.8亿元收购《印象·刘三姐》项目公司广维文华全部股权。然而好景不长,不断有消息传出广维文华与当时名为\*ST天龙的山水文化的“合作绯闻”,该重组事宜以失败告终。此后,广维文华与山水文化的重组之路也是历尽艰难,在互相磨合了7个月后,重组方案也未能顺利通过。

广维文华主要经营的项目是张艺谋导演的漓江山水实景演出《印象·刘三姐》,该剧目于2004年制作完成,已有了11年的历史,是国内最为知名的演艺剧目。

广维文华作为幕后运营公司,也因《印象·刘三姐》知名度的提升而水涨船高,公司估值曾一度达到12.8亿元,正当人们以为“刘三姐”将踏入资本之路时,广维文华却接二连三地遭遇重组失败,“刘

# 《印象·刘三姐》缘何从抢手货变成烫手山芋

2013年

9月 索美特公布定增12.8亿元收购《印象·刘三姐》项目公司广维文华全部股权

11月 索美特宣布该项目告吹

1月 \*ST天龙发布重组方案,意图收购广维文华全部股权

12月4日 八菱科技宣布收购广维文华全部股权

2015年

1月31日 八菱科技宣布该项目终止

2014年

8月 更名后的山水文化表示该项目宣布收购方案以失败告终

12月17日 广维文华被列入全国失信被执行人名单

三嫁”

“三嫁”已经从抢手货变成了卖不出去的烫手山芋。由于广维文华“三嫁”未果的案底,未来公司想要继续借壳上市,恐怕已是难上加难。

### 操盘手身陷信用危机

除了三次坐上花轿均被拒绝之外,广维文华还深陷信用危机,目前广维文华已经被列入全国失信被执行人名单。广维文华给付广西桂乡建设集团有限责任公司工程款823万元及利息11.5万元,但其并未完全履行。据全国法院执行信息公开网显示,失信被执行人行为具体情形是指有履行能力而拒不履行生效法律文书确定义务。

而在八菱科技发布的公告称此项目终止合作的原因,除了广维文华股权存在质押及轮候冻结(查封)的情形,以及资产和银行账户也存在质押及冻结(查封)之外,律师事务所也来函确认,由于广维文华与主要债权人没有达成诉讼和解,与债权人的执行或诉讼和解工作不能按期完成。涉及标的股权、标的公司的部分案件

仍在诉讼中,如不能与债权人达成诉讼和解,完成案件审结并进入执行阶段预计需要较长的时间,公司决定终止筹划收购广维文华重大资产重组。

北京工商大学经济研究院院长陈及认为,广维文华信誉遭受危机,而且自身案件缠身,可能是此次终止重组的原因之一。“企业一旦被列入该名单,势必会降低企业的信誉,对自身的发展会造成阻碍,而且对于一个正在参与重大资产重组事宜的企业来说,有可能在一定程度上影响重组进展。”陈及强调。

北京商报记者多次致电广维文华,但对方以领导出门旅游为由拒绝接受采访。截至发稿,对方仍未给予回复。

### 好演出离不开好“靠山”

《印象·刘三姐》的票价普遍过百,年均观看人次超过百万,每年的票房收入超过1亿元,是国内影响力和票房收入最高的实景演出之一。未来,《印象·刘三姐》若要续写实景演出的票房神话,背靠有实力的运营公司显得尤为重要。“名气是一时

的,实力才是永久的。”在天创国际演艺公司顾问张东辉看来,实景演出要想把品牌知名度做强,既需要幕后的操盘手有强大的资源整合力,同时随着市场的发展与变化,对于单一项目的运营能力也要逐步提升。

“演出项目投资与否,更多还是要看项目本身的价值。由于演艺公司票房收入的不稳定以及自身属于轻资产企业,资本市场上的认可度较低。而且企业的收入变动性较高,无法保证每年的净利润都能够持续增长,因此投资人在演出项目的资金投入上会更加谨慎。”陈及表示。

演艺公司需要不断打磨剧本,坚持内容创新,提升品牌的含金量,才能获得更广阔的市场空间。“美国百老汇一些历史悠久的经典剧目,至少每两年都会有一定的修改,无论是故事情节,还是道具、布景,不断推陈出新才是实景演出的长远发展之计。当然,幕后运营公司的实力也是剧目发展的决定性因素。”张东辉如是说。

北京商报记者 卢扬 沈艳宇

### ·速读·

## 2015年首都市民系列文化活动启动

2015年首都市民系列文化活动启动仪式日前在朝阳区文化馆举行。今年将以“我的中国梦,欢乐新北京”为主题,以“市民是主角,社会是主体,政府是主导”为宗旨,举办市级文化活动、市级示范引领创新活动、传统民俗节日文化活动、现代节日文化活动、文化主题活动日五大系列文化活动。

### 音乐人自发成立著作权代理机构

华乐成盟于近日举办见面会。华乐成盟由谷建芬、乔羽、三宝、小柯、刘欢、崔健、高晓松等海内外华语音乐知名词曲作者于2014年9月发起设立,是我国第一家真正由音乐人自发成立的著作权代理机构,现已代理了上千首音乐词曲作品的著作权。

### 2014年度影人公益行动结果揭晓

中国电影博物馆主办的“2014年度影人公益行动观众推举结果”发布活动于近日在中国电影博物馆举办。“古天乐捐建61所学校、点亮山区学生求学梦”、“袁卫东持续拍摄儿童公益电影《佛语童心》”、“郭晓东、练束梅代言‘幸福列车’呼吁关爱留守儿童”等10项公益行动获得“2014年度影人十大公益行动”大奖称号。

### 日本eBook与故事会宣布合作

日本最主要的电子版漫画、小说、杂志经营商之一eBook Initiative Japan近日在其官方网站上宣布,将与上海故事会文化传媒有限公司以及Find Japan在中国上海成立合资企业,主要开展以漫画为中心的电子书籍提供及推广业务。北京商报记者 卢扬 实习记者 郑蕊/整理

### 文创三人行

## 科技馆 3D技术的下一个市场出口

从2010年开始,3D在国内的发展由迅猛期过渡到一个比较平稳的发展期,3D技术也渗透到了大众生活的方方面面。尽管目前公众对3D最直观的感受仍是电影,但实际上,由于3D技术成本降低,使用效果好,现已逐渐在科技馆普及。为了使3D技术更好地在科技馆领域开拓,专家纷纷发表自己的见解。

### 增加3D特种电影的制作播放

现在基本上各大科技馆都购买了3D技术设备,一般配置就拥有数字沙盘、3D银幕等,这就形成了科技院线可放映比普通电影更具有专业性的特种影片,题材包括

科技类、自然科学类、社会科学类等,在学知识的同时还兼具娱乐性,实现寓教于乐。同时科技馆还能通过采取众筹、联合制作等方式自己拍摄特种影片并播放,既能降低制作成本,又能增加场馆的片源,聚集人气。



杨军  
北京朝阳规划艺术馆馆长

### 借3D开发特色文创产品

尽管对于上了一定年纪的游客来说,由于3D技术是一种新的科技,接受起来或许会存在一些困难,但不可否认的是,3D技术可以在科技馆的很多领域使用,包



张鹏  
首都博物馆文化产业部主任

### 根据项目特点合理使用3D

将3D技术运用到科技馆、展览馆等场所一定是未来的发展趋势,并且会有非常广泛的应用,比如举办一些游客可以参与的互动活动,或是进行科学现象展示等。与3D技术刚



张京成  
中国创意产业研究中心主任

进入中国时相比,如今提供3D技术服务的公司已经大大增加,技术也愈加成熟,不存在安全问题,且目前使用3D技术的成本也不像过去那么高,所以科技馆可根据项目的特质选择是否使用3D技术。

北京商报记者 卢扬  
实习记者 郑蕊/文 韩玮/漫画